

## Pass Down the Original Aspiration and Bear on Shoulders the Mission

# 让初心薪火相传，把使命永担在肩

张伟明 Zhang Weiming

在中国国家博物馆创建 110 周年之际，我作为馆里的中青年职工代表，能在这个隆重的座谈会上发言，感到万分荣幸和感谢！

习近平总书记给国家博物馆老专家的回信，让我倍感振奋，备受鼓舞，让我深刻意识到文物保护传承的重大责任，深刻认识到保存好中华五千年灿烂文明独特历史见证的重大意义。

110 年来，国家博物馆与祖国同成长、与时代齐奋进，不断创造新的辉煌，取得了令人瞩目的成就，留下了宝贵的精神财富。作为国家博物馆的青年人，我们深切感受到，一代代的文博工作者，用自己的辛勤耕耘和默默奉献，以“板凳要坐十年冷，文章不写一句空”的坚韧与实干，甘守职业的清贫与寂寞，在平凡岗位上诠释不平凡的坚守，彰显对党的事业的忠诚，为我们年轻一代树立了继续前行的榜样；进入新时代，我们同样也感受到，创建中国特色、世界一流现代化强馆的使命和任务已经薪火相传到新一代国博人的手上，传承到新一代国博青年手中。我们将始终牢记理想信念，始终胸怀“国之大者”，努力成长为理论清醒、政治坚定、业务精湛的文博工作者，成长为国家文化事业蓬勃发展的可靠生力军和先锋力量。

一是不负习近平总书记对青年们的殷切厚望，始终坚持正确的政治方向，拥护“两个确立”，做到“两个维护”，更加自觉地在政治上思想上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。牢固树立对马克思主义的信仰、对中国特色社会主义的信念、对中华民族伟大复兴中国梦的信心，永远跟党走，更加自觉地把自己的人生理想同国家的前途、命运紧密联系在一起，在新时代新天地中锐意进取、奋发有为。

二是不负传承弘扬中华文明、赓续民族血脉的责任与使命，坚守文物保护的初心，让更多的文物能够走出库房，走向展厅，走上展台，讲好中国故事。我们以青年人的蓬勃朝气和创新创造精神，坚守在运维管理、考古展览、收藏保管修复等岗位上，把严格的文物操作规范融入血液里，用严格的管理、规范的操作、精心的养护，为国家珍贵文物提供最好的永久保存条件。我们将努力开展多学科多维度的文物研究，保护修复脆弱的文物，让更多的文物能够从幽深层叠的地下库房中走出来，走向多姿多彩的展厅。特别是要把革命文物中蕴含的坚定的理想信念、牺牲和奋斗的故事和动人的情感揭示出来，让文物起到涵养家国

情怀、民族情感，增强中华民族共同体意识的作用。

三是不负代代国博人的传承与重托，潜心钻研，深耕细作，让文物研究和保护的技艺薪火相连、世代相传。用心一者技必优，不为繁华易匠心。我们将学习老一辈文博工作者兢兢业业、刻苦钻研的精神，以“择一事终一生”的情怀，传承文物保护技艺，潜心钻研冷门绝学，提炼中华文明的精神标识，让更多的珍贵文物在新时代释放出最大能量，绽放出最美的时代芬芳。

百年接续，复兴的责任赋予当代青年，光荣的使命属于当代青年。国家博物馆的青年人，将牢记总书记的殷切嘱托，用专业与坚守诠释责任与担当，让初心薪火相传，把使命永担在肩，为实现中华民族伟大复兴中国梦而奋勇争先，不负韶华！

（本文系中国国家博物馆中青年代表、研究馆员张伟明2022年7月9日在中国国家博物馆创建110周年座谈会上的发言）